

# 喜迎二十大

## 今年截至8月底,全区农村劳动力转移就业81.76万人,实现工资性收入108.76亿元

# “劳务红娘”量身荐岗畅通供需渠道

本报记者 马照刚

“这次外出务工收入还不错!”10月5日,同心县丁塘镇劳务经纪人杨自文吃过午饭,就拿出怀揣的小本子,盯着上面记录的一串串数字算收入。

58岁的杨自文从事劳务经纪人已14年,主要协助当地人社部门收集和发布本村劳动力求职信息、培训信息,宣传就业扶持政策,协助开展劳务对接和劳动权益维护。今年8月中旬,他带着100名同心籍农村劳动力赴内蒙古巴彦淖尔市杭锦旗从事辣椒烘干,实现工资性收入近90万元。

“由于从事工种不同,大伙最少收入5000余元,最高达1.5万元。”杨自文说,这次他带着赴杭锦旗季节性务工的大多是45岁至50岁妇女,47天人均收入近9000元。

“跟着老杨干,只要肯吃苦,不怕挣不上钱。”杨银康跟随杨自文外出从事季节性务工7年。8月29日,杨银康从杭锦旗返回家,挣回1.5万元。

就业是最大的民生。宁夏依托劳务经纪人队伍,打通为农民工服务的“最后一公里”,

为企业和务工人员搭建供需渠道,实现企业生产和农民工就业有保障。今年截至8月底,全区农村劳动力转移就业81.76万人,实现工资性收入108.76亿元。

“农村转移就业高质量发展靠的就是劳务经纪人和劳务中介机构带动就业,实现了组织化、规模化、品牌化发展,是拉动当地经济并带动农民市场化就业的‘领头雁’和主力军。”自治区人力资源和社会保障厅就业与创业服务局相关负责人说,2001年至2020年,宁夏通过劳务经纪人、劳务中介机构带动就业总人数和总收入最高占比达67.5%和71.3%,市场主体带动就业作用发挥明显。

马军出生在一个农民家庭,因不愿一辈子面朝黄土背朝天,20世纪90年代初远赴北京务工。“那时候外出打工,月收入近500元,但在父辈的眼里就是不务正业。”在马军的带动下,兄弟姐妹和亲戚朋友跟他外出“闯荡”,收入比在老家翻了几番。20世纪90年代末,他瞄准劳务市场的商机,每年都回老家动员带动有意愿外出的劳动力到北京、河北务工。

“在不断发展和积累中,我觉得自己应该放眼全国市场,带领更多的乡亲们走出大山、改变观念、致富奔小康。”2009年,马军注册成立固原京人力资源开发和劳务派遣有限公司,持续为乡亲们提供高质量的就业服务,成功帮助不少农村劳动力找到合适的工作。由于心怀家乡,把家乡老百姓就业放在心上,他被聘请为固原市驻北京劳务工作站站长、原州区驻福州马尾区和鼓楼区劳务工作站站长。

“我父亲每年推荐到福建就业的有200余人,除了务工收入,可额外获得在闽就业各项补贴300余万元。”马军的儿子马学智说。在宁夏,杨自文、马军的日常工作仅是众多劳务经纪人中的一个缩影。2005年起,宁夏将培育壮大劳务经纪人、劳务中介机构纳入农村转移就业工作的总体部署,截至2015年已累计培训2万人次以上;2016年截至目前,全区培训合格并持证的劳务经纪人有1.2万人。

“劳务经纪人都是本地人,谁家有余余劳

动力,谁想出去务工,谁适合什么工种,他们心里有本账。”自治区人社厅就业与创业服务局相关负责人说,劳务经纪人为广大农村劳动力和用人单位“牵线搭桥”“做红娘”,架起了一条高质量就业服务“桥梁”。

为最大效益发挥劳务经纪人作用,宁夏从促进就业创业、加强技能培训、开展专项就业服务、提高有组织化程度等方面制定含金量高的特惠扶持政策,对劳务经纪人、劳务中介机构组织宁夏“三类人员”到企业就业6个月以上的给予每人200元就业服务补贴,对自愿参加城镇职工社会保险的劳务经纪人中的“4050”人员纳入灵活就业社保补贴范围,对劳务经纪人年度内组织输送的就业人员区内就业的给予每人200元交通补贴,跨省就业给予每人800元交通补贴,给予获评的优秀劳务站每年2万元至10万元的奖励。加强与福建、江苏、浙江、新疆、内蒙古等15个省区建立省际劳务协作关系,各地给予“就业红娘”补贴每人2000元至4000元不等。



银川都市圈中线供水工程建设现场。图为位于平罗县高仁乡东沙村的中线供水工程5#蓄水池。(图片由受访单位提供)

## 国庆假期 宁夏水利建设不停档

本报讯(记者 裴云云)国庆假期,固海扩灌扬水更新改造工程、银川都市圈中线供水、青铜峡灌区更新改造、宁夏引黄古灌区世界灌溉工程遗产展示中心等重大水利工程建设施工现场依然繁忙。17个监理标段、29个施工标段、4000余名参建人员,克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,推动宁夏水利工程建设有序推进。

“9·20”新冠肺炎疫情发生以来,正值我区秋季重大水利工程项目进入建设高潮期。疫情给施工带来员工隔离、物资紧缺、设备无法进场、进度缓慢等不利影响。“工程项目涉及我区5市11个县(区)。当前,部分标段处于停工和半停工状态,但能施工的地方我们在保证安全的前提下全力赶进度。”宁夏水利工程建设中心相关负责人告诉记者,为赶时间,抢进度,建设中心对工程建设疫情防控工作进行了专题研究,严格落实属地政府疫情防控管理要求,通过实行封闭式管理,确保施工现场的安全。

同时,按照应配尽配的原则,为各项目储备好充足的防疫物资和生活物资,水利部门与当地政府共同施策,做好材料设备进场、建设主材储备、建筑工人需求等各项工作,争取如期完成各项建设任务。

目前,五项重点水利工程9月已完成投资约2亿元。

## 王宏伟:擦亮宁夏旅游“窗口形象”

本报记者 张 辉



“最近刚接了一个从广州过来的45人的旅行团,不巧赶上这波疫情,全团的人包括我都被隔离了。隔离3天之后,旅行团的人已经妥善安排返回广州,我目前还在居家隔离。”9月30日,记者电话采访宁夏冠一国际旅行社有限公司导游王宏伟时,他正在协调旅行团人员返程后的相关工作。

“国庆长假本应是旅游旺季,受疫情影响,虽然居家隔离,但也不能闲着,后续工作还是要做好。我这几天正在录制河北旅游协会组织的一个节目,叫‘动听导游’。同时,我也在做一些旅行社相关的联络维护工作。疫情总有结束的一天,提前为疫情结束后的工作做好准备。”王宏伟说。

王宏伟是今年获得全国文化和旅游系统劳动模范荣誉称号的四名宁夏导游之一。自2013年从事导游工作以来,王宏伟已经接待来自宁夏旅游团队200多个,接待人数超过5000人次,先后荣获“宁夏导游(讲解员)网络人气大赛十佳选手”“宁夏旅游服务之星”荣誉称号。他还入选文化和旅游部2019“金牌导游”人才培养项目,并在2020年的宁夏全区导游大赛中获得三等奖的好成绩。

身处一线,王宏伟深知导游是一个地区的“窗口形象”。“让每位客人对我的家乡留下美好印象,是我最大的心愿”,王宏伟是这样说的,也是这样做的。

5年前,他曾接待过一个台湾“夕阳红”旅行团,8天的宁夏之行结束时,一位老人握着他的手动情地说:“小王,你让我在远隔千山万水的宁夏,找到了家的感觉。宁夏之旅给我留下了美好的印象,以后我还要带着家人再来。”在他所带的旅行团中,这样的事例不胜枚举。

不带团的时候,王宏伟也积极参加外出旅游推介活动,提升语言表达、随机应变等综合能力,为更好宣传推广宁夏蓄能。在推介活动中,他将宁夏的美景、美食推介分享给外省游客,让更多的人了解宁夏、爱上宁夏,知道宁夏的美丽风光,听到宁夏的感人故事,让更多的人想来宁夏旅游。

“在未来的工作中,我将不忘初心,继续努力,在每一次的工作中汲取经验,为宁夏的旅游事业作出更大贡献。”王宏伟说。

## 把好政策滴灌到最需要的地方

虞 权



“能一次性通过审核拿到食品生产许可证,多亏了石嘴山市各相关部门的上门帮助。”相关企业负责人说。今年,被列为肉苁蓉、灵芝药食同源物质生产经营试点地区后,石嘴山市审批服务管理局第一时间走访企业,实施一对一证前指导帮扶,5个工作日就颁发了全区首张肉苁蓉食品生产许可证,擦亮了审批效率更高、服务质量更优、群众获得感更强的“石好办”政务服务品牌。

又是一条企业因营商环境趋好而得到实惠的消息。近年来,我区在优化营商环境方面不遗余力,取得了显著成效。但是,不得不说的是,在政策落实过程中,总有个别单位、个人说一套做一套,比如,承诺的“微笑服务”变成了“冷言冷语”,公布的“最多跑一次”变成了“多次办不成”,说好的“马上办”变成了“还待等”……这些让好政策变了形、走了样、落了空的行为,远比没有政策的伤害性要大。

哪里营商环境好,企业、项目、资金、人才等就会向哪里集聚。当前,我区正处在高质量发展的关键时期,让营商环境成为金字招牌,是我们实现追赶目标的重要抓手和突破口。各有关部门只有继续深入认识优化营商环境的重要性,既让好政策接连不断、接续完善,也重视政策的落实落地,通过完善配套政策和实施细节、健全完善评价和监督机制等措施,着力打通瓶颈、疏通堵点,将好政策原汁原味、精准滴灌到企业和群众最需要的地方,让企业和群众有满满的获得感、幸福感,才能不断赢得口碑、汇聚力量,助推宁夏各项事业高质量发展。

## 坚定信心 战疫必胜

## 你安心隔离,我帮你饲喂牛羊

本报记者 蒲利宏

村养殖的25只羊没有人饲喂,能不能帮我想想办法?”“别着急!我们这就去看看!”接到村民的诉求后,该服务中心工作人员立即前往金积镇塔湾村帮村民饲喂羊只,在饲喂的同时发现圈舍中有两只生病的小羊,立即对其进行了治疗。随后,又对接塔湾村村干部协调解决日后羊只饲喂问题,解决村民的后顾之忧。

连日来,利通区在做好疫情防控工作的同时,全力做好群众诉求办理工作,同时协调各乡镇生产生活保供专班力量,第一时间解决群众急难愁盼问题,让群众安心执行“足不出户”措施。目前,利通区已分行业分领域组建7个工作专班,深入各乡镇、各园区,协调做好秋冬茬蔬菜生产、收获、储运等工作,确保

疫情期间“菜篮子”产品供应正常;及时调运农业机械开展秋收作业,确保农作物应收尽收;协调做好牧场生鲜乳、饲草料、兽药运输、牛羊饲喂等保障工作,确保辖区内各牧场饲料供应充足、生产的生鲜乳及时运出。截至目前,累计收到群众诉求257件,已协调解决251件,其余6件正在协调办理中。

## 疫情终将散去,幸福不会迟到

本报记者 房名名

贾治磊立即与同事们奔赴隔离点。从第一时间到达隔离区防控工作岗位,贾治磊就像钉子一样,“钉”在了阵地上。

贾治磊和医护人员、酒店管理人员对隔离点的环境进行全面排查,用最短的时间建立起相关人员动态信息台账,精准掌握每一位隔离人员的基本情况。

387号房间里住着怀孕8个月的孕妇;337号房间的老人需要降压药;283、327房间的两个84岁老人不会用手机,也听不到电话;385房间小孩的奶粉不够吃了……这些点

滴细节都默默地装在贾治磊的心里。楼道间、走廊里、大厅内,总有贾治磊忙碌的身影。“小家”未成,却毅然决然选择为“大家”,小贾好样的!”并肩战斗的同事们纷纷为贾治磊点赞。

“感谢医护人员及服务人员对我们无微不至的关怀。”“不是亲人胜似亲人。”几天前,第一批解除隔离人员离开酒店前在房间书桌上留下字条。“感谢各位逆行英雄对我们的照顾,希望你们也保护好自己。”酒店隔离人员微信群里,大家纷纷留言表达感谢。

“只要群众安心,我和同事们的付出都值得。”贾治磊说。

贾治磊在日夜奋战的同时,未婚妻孙伟娟也战斗在自己的工作岗位上。孙伟娟是中卫中学高三(9)班班主任,疫情以来天天忙着给学生们上网课,同时悉心关注、及时疏导着每一个学生的心理状态。

“疫情之下,没有旁观者。推迟婚礼,我们不觉得这是特别遗憾的事情。等到疫情过去,再补办婚礼也不迟。”贾治磊、孙伟娟表达着同一个心声:“疫情终将散去,幸福不会迟到。”

## 中宁县雷锋私家车队:

## 我们在“前线”运送核酸检测样本

本报记者 杨志挺

转运车辆”标识的车辆,穿梭在中宁县各社区、隔离酒店和卫健部门之间,接送医护人员、运送核酸检测样本。

车队每天运送采样管在2万支左右,最多一次4万支左右,每天每辆车基本上不低于10趟。他们一人一车,24小时待命,累了困了在车上和衣而睡。“有些志愿者好多天没回家了,刚出来时忘带洗漱用品,穿的单衣、短袖,没有换洗的衣服。有段时间急需物资紧缺,为了把一次性防护用品给需要的人,有的志愿者从早到晚都穿着防护服,硬忍着不喝水、不吃饭。到了吃饭的时

候,大家都在转运的路上,饭菜都凉了。”滕海龙说。

车队有两位女志愿者,其中一位是单亲妈妈,带着一个15岁的孩子。她把孩子托付给姐姐,毅然加入运送样本的队伍中。“队长,我不怕,你把我安排到最需要、我能胜任。”滕海龙告诉记者,当他把工作的危险性告诉这位女队友时,这位女队友并没有退却,而是选择迎难而上,义无反顾。

滕海龙建了一个“宁安镇核酸样本车队群”,群里有29个队员在一线运送核酸样本。车队采取分片区,一人一车一社区收集

样本的工作方法,与时间赛跑,以最快的速度将样本收集运输到指定地点。最远的距离10多公里,累了,就在车上睡一会儿。他们知道,早一分钟送到,就早一分钟出结果,就能为后续工作提供决策依据。有些队员忙不过来,只要在车队群里一招呼。“我去,我去。”大家争先恐后,及时补位,以最快的时间将核酸检测样本及时安全转运到检测中心。

“运送核酸样本是高危工作,但危险的工作总得有人做,疫情不退,我们不退,大家齐心协力,一定能战胜疫情。”滕海龙说。

## 10月5日全区新增确诊病例3例 无症状感染者32例

本报讯 10月5日0时—24时,全区新增确诊病例3例(中宁县3例),新增无症状感染者32例,其中中卫市20例(中宁县16例、沙坡头区1例,海原县3例为区外输入病例),吴忠市7例(利通区2例,同心县3例和红寺堡区2例均为区外输入病例),银川市5例(兴庆区2例,灵武市3例为区外输入病例),无新增疑似病例。新增出院6例,解除无症状感染者346例。

自2022年9月20日0时至10月5日24时,全区现有确诊病例26例,无症状感染者1032例。

## 宁夏送变电顺利完成“五最”特高压工程

本报讯(记者 鲁延宏)10月6日,距宁夏1800公里之外的安徽池州传来好消息:由宁夏送变电工程有限公司承建的白鹤滩至浙江±800千伏特高压直流输电线路工程(皖4标段)全线贯通。

白鹤滩至浙江±800千伏特高压直流输电线路工程,是实施“西电东送”的国家重大工程。该工程皖4标段是宁夏送变电工程有限公司自承建特高压工程以来,实施的线路最长、杆塔最多、跨越最多、施工难度最大、施工周期最紧的“五最”特高压工程。皖4标段,途经池州市一区一县共10个乡镇、37个行政村,线路长100.651公里,铁塔200基,是安徽段最长的一段,也是施工难度最大的一段。山地和丘陵占比80%,山大沟深、丛林茂密,地形复杂,施工环境恶劣,有效工期仅为定额工期的52%,实际施工周期不到12个月。

自2021年10月该工程皖4标段开工以来,参与施工的宁夏送变电工程有限公司克服种种困难,安全、优质、高效推进。2022年4月15日,基础施工在安徽率先完成。组塔工程以52条索道为主要运输方式。宁夏送变电工程有限公司因地制宜,科学制定施工方案。2022年6月6日,组塔施工在安徽率先完成,取得基础和组塔在安徽段“双第一”的佳绩。架线工程要跨越高铁、铁路、高速、通航河流以及106处跨越10千伏及以上电力线路,且施工主要集中在迎峰度夏前后,宁夏送变电工程有限公司克服皖南山区天气多变、40度高温天气等诸多不利因素,数月后,高质量完成皖4标段全线贯通施工任务。

